

责编:毛利涛 美编:张晓 组版:张宗健 校对:王文富 E-mail:ztrbtkb@126.com



## 做好“三种角色”服务地方经济

——昭通市住房公积金管理中心以党建促业务工作侧记

记者 毛利涛 通讯员 周小力 文/周

委和昭阳区分中心相关党员一行5人组成的党员服务宣传队,将公积金服务大厅“移动”到了缴存单位——昭阳区公安分局,现场提供公积金政策宣传服务,双方围绕公安分局辅警、协警等聘用职工公积金缴存方式、缴存基数、公积金权益保障政策,以及配额资金标准、来源等进行了深入细致的讨论,并对下一步职工意向征集、资金测算、局党组会研究、业务办理、使用政策宣传等方面进行了意向性交流安排。

今年是《住房公积金管理条例》颁布25周年,为强化政策宣传,让住房公积金更好地惠及更多人群,助力地方经济社会发展,市公积金中心由机关党委牵头,11个党支部配合,党员领导带头,成立党员服务宣传队,组织开展百场政策进企、千户缴存单位走访、万人扩面“百千万”行动,全力推进全市财政供养单位编外聘用人员纳入公积金缴存群体。组织各缴存单位经办人和房地产开发企业代表开展业务座谈,由党员和业务骨干对住房公积金各项业务政策法规、办理流程、网上办理、贷款新政策、灵活就业人员公积金缴存使用政策等进行详细讲解,邀请各代表亲身体验服务流程,提出改进意见。

市公积金中心党员服务宣传队不仅是开展公积金“百千万”活动的重要力量,更是充分发挥公积金党员干部先锋模范作用的重要举措。据悉,在下一步工作中,市公积金中心党员服务宣传队还将继续深入全市11个县(市、区)各单位和部门,通过持续扩大公积金缴存面等方式,共同携手推进住房公积金这一“普惠”制度的红利惠及到更多职工群众,为更多职工解决住房问题、改善居住条件提供住房公积金有力的帮助。

### 当好企业发展的推动者

今年以来,为帮助房地产企业解决住房销售难的问题,推进归集扩面、贷款等工作取得实效,公积金管理昭阳区分中心党支部充分发挥“两个功能”作用,积极搭建“金银企”工作模式,明确党员专门挂联期房合作、归集扩面等业务的沟通协调,切实以组织赋能激发党员干部动能。在积极宣传政策,大力拓展公积金制度覆盖面的同时,公积金管理昭阳区分中心党支部组织楼盘负责人召开座谈会,就目前销售难等问题了解情况、听取意见建议,研究解决措施,并组建党员服务队积极开展期房贷款服务,尽力为开发楼盘办理公积金期房贷款提供良好的

政策和业务服务支持。聚焦昭通中心城市建设“双百”城市目标,突出党组织和党员干部先锋模范作用,持续开展好“千名领导挂千企、当好暖心店小二”活动。针对“保交房”项目销售难、资金回收慢等问题,实施“靶向服务”,积极走访调研企业,选派党员和业务骨干成立问题化解专班,通过优化政策、服务前移、资金及时发放、取消保证金四个举措着力为企业纾困解难。同时,根据企业行业特点实行“一企一策”,为缴存企业提供“精准服务”,用实际行动支持昭通中心城市发展,切实为企业减负增效。

### 当好便民利民的金管家

“特别感谢你们到医院为我办理业务,我因为生病急需用钱,你们解决了我燃眉之急。”巧家县普先生在住院期间,公积金管理巧家县分中心组织党员志愿服务队到院为其办理退休销户提取业务时,普先生拉着党员服务队的手,感激之情溢于言表。原来,在今年3月下旬,普先生的儿子到巧家县政务服务中心公积金服务窗口咨询业务,普先生因退休急需提取住房公积金,但普先生患病住院行动不便,无法到服务窗口办理提取业务,也

不太会操作手机进行网上办理。巧家县分中心负责人在了解到这一情况后,马上组织党员志愿服务队上门服务。3月27日上午,公积金管理巧家县分中心组织党员志愿服务队到巧家县人民医院,为生病住院的普先生办理了公积金退休销户提取业务,从而出现了上面的一幕。

为充分发挥党支部阵地作用,打通服务群众的“最后一公里”。市公积金中心针对二手房贷款、“商转公、商转组”贷款等业务抵押权证办理问题,通过与不动产登记中心、商业银行等部门搭建协作沟通平台,组织召开联席会议思路、想对策,切实为缴存人打通办事堵点。聚焦服务受理零推诿、服务方式零距离、服务质量零差错、服务结果零投诉“四零”目标,开展“领导办事大体验”“科长走流程”活动。选派党员组建“移动服务大厅”开展上门服务,同时服务大厅向广大缴存人提供环境舒心、服务用心、办事省心、体验称心、关爱贴心的“五心”服务,充分展示了市公积金中心的新形象,新风貌。

对标先进 争创一流

### 当好惠民政策的传播者

今年4月16日,市公积金中心机关党

## 倾情驻村帮扶“第二故乡”

市农业农村局驻巧家县花山村第一书记 杨德祥 文/周

“同志,我有20来亩地全部种了花椒,可不可以帮忙检测一下土壤养分?”“好的,我们明天来取土样。”“要不要我准备什么?”“不用,取土的工具我们会带来。”刚到巧家县崇溪镇花山村时,官寨村小组的肖体先找到驻村工作队帮他检测土壤。工作队随即在花山村采集了3个土样送检,并向群众推荐了花椒肥料配方。

2021年5月,我们3人被选派到花山村驻村,几年来,正是这些一点一滴的实事,汇聚成一条温暖的河流,滋润着群众的心田,拉近了我们与群众的距离。面对群众的热情,我们唯有以笑脸回馈;面对群众的信任,我们唯有以真心回馈;面对群众的期待,我们唯有以实干回馈。

### 党建引领强基层组织

“刚才我们集中学习了党的二十大精神和新修订的《中国共产党章程》,接下来教大家如何使用云岭先锋App,App里既有党史学习教育内容,也有《习近平著作选读》等,可以直接聆听党的声音。”这是我们驻村工作队助力抓好花山村党建工作的一个缩影。我们要协助村党总支把党务工作抓好,推动党建引领各项工作有序推进。

驻村工作队还积极参加所在党支部的“三会一课”“主题党日”,基层党建达标创建、党史学习教育、干部作风大提升专项行动、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党纪学习教育。组织党员和村民小组长集中观看《问“剑”破局》《巡“剑”破“风”》等警示教育视频,《榜样7》《西畴精神》等先进典型视频,用反面典型警醒人,用正面榜样鼓舞人,引导全体党员树立正确的人生观、价值观和世界观,守好廉洁底线,做一名服务群众的好党员,在自己的工作岗位上展现新风貌。

### 倾情驻村提升花椒品质

“杨兄弟,进来来喝水。”“老肖,去年发的肥料效果咋

个样?”“效果好的,两种肥料都可以,白口袋那个效果更好!”“白口袋的那个肥料配方是30—10—10的,蓝口袋那个是16—6—9的。”石春贵村民小组长肖体先在见到我时,就聊起配方肥使用的效果。作为农业农村局的技术人员,我们驻村工作队立足村情,采用土配方的方式给村民提供配方肥,让村民们的花椒产业获得更好的收益。

作为驻村工作队,我们紧紧围绕花山村的万亩花椒产业,以及花椒林间套种玉米、红薯和豆类等农作物的实际,3年来,我们积极争取各级各部门的支持。截至目前,共争取到了昭通市土壤肥料工作站捐赠花山村4.85吨复合肥,巧家县农业农村局捐赠花山村220吨商品有机肥、2.55吨绿肥种子和4吨饲料,巧家县农业技术推广中心捐赠花山村8.8吨复合肥。还在花山村建成了1000余亩花椒肥料试验示范基地,提升2000余亩耕地质量;昭通市农业科学院捐赠花山村5吨复合肥和200公斤玉米种籽,在花山村建成了100亩绿色高效玉米新品种产业化示范园;昭通市农业农村局和昭通市土壤肥料工作站捐赠花山村3万余元的花椒种植技术培训经费;昭通市土壤肥料工作站、昭通市农业综合执法支队和昭通市农业机械安全服务中心向花山村捐赠了价值2万余元的防疫和救灾物资。

### 技能培训帮扶花椒产业

“大家都希望听真话、讲真话,但我今天和大家交流的都是‘假的’!”作为一名农业技术人员,不但要教村民掌握科学技术,还要让他们学会辨别真假。我们采取图文并茂的方式向参加花椒栽培技能提升百日行动培训班的学员讲解了如何识别50种假化肥以及复合肥料标识数字的含义、选购肥料的注意事项等,村民对我们的培训很感兴趣。

驻村工作队队员陈韬,2023年9月底参加崇溪镇组织的农特产品推介现场会,向前来了解和参观的村民详细介绍花山村的花椒和秧烤情况,共销售了70多袋封

装的花椒,让更多人了解认识花山花椒,努力拓宽花山村花椒的销售渠道。

驻村工作队不仅利用村民小组长会议、党员会议、“驻村小课堂”、“院坝会”、“技能培训”、“智志双扶”、“三区”科技人才服务、科技特派员服务等,开展花椒施肥、用药、修剪等技术、花椒产业展望培训,还邀请昭通市农业科学院专家到花山村开展文化科技卫生“三下乡”活动,邀请昭通市土壤肥料工作站专家到花山村开展花椒科学施肥技术培训,邀请昭通市绿色食品发展中心专家到花山村开展农作物病虫害调查及防治技术指导。截至目前,先后开展各类培训20余场1000余人次。

### 真情陪伴关爱特殊人群

“小朋友们,大家坐好咯!今天每个人表演一个节目,表演了节目的小朋友自己拿一小块巧克力作为奖品,在之后的抢答环节,答对了的小朋友也自己拿一小块巧克力作为奖品。”2023年6月的一天,驻村工作队队员刘静叫齐了傍晚来花山村村委会玩耍的10多个小朋友,开展了一场别开生面的新时代文明实践站活动。小朋友们我背一首诗、你背一段课文,他唱一首歌……在欢声笑语中大方地展示自己。

7月15日,在花山村胡坪小学举行的留守儿童暑假集中托管服务开班仪式上,我们向同学们科普了螳螂、螽斯、星天牛、甘薯小象甲、月肩奇缘蜂等昆虫知识,播放了花山村20多种蜻蜓的图片,以培养同学们对昆虫的浓厚兴趣。工作队队员陈韬向同学们吹奏口琴《送别》、儿歌《苏珊娜》,用吉他和小朋友们一起弹唱了歌曲《美丽新世界》、网上火爆歌曲《离别开出花》。小朋友求知的眼神清澈无瑕,他们都以后也想成为一个拥有丰富知识的人。在丰富有趣的游戏环节,孩子们清脆爽朗的笑声,没有任何修饰和掩饰,直接而纯真。

驻村工作队聚焦“一老一小”关爱服务工作,竭尽全力给予他们陪伴和

帮助,用心用情托起“一老一小”稳稳的幸福。

### 基础设施助力乡村振兴

驻村工作队积极配合花山村“两委”完成了500万元省级精品示范村项目建设,硬化了产业道路4公里和户间道路9600平方米,安装太阳能路灯200盏,修建垃圾房65座,绘制文化墙800多平方米。配合花山村完成巧家县2023年崇溪镇高标准农田提质改造项目,硬化了产业道路2公里,配套水池和输水管道。配合实施巧家县金沙江经济林果带“芒果+N”产业崇溪镇芒果种植项目,助力花山村完成650亩芒果种植,配套沟渠、水池、输水管道建设等。参与完成了10万元的科普小镇项目建设。

配合申报巧家县2024年高标准农田项目。现场踏勘后撰写上报巧家县崇溪镇花山村产业发展方案、崇溪镇花山村花椒示范基地项目方案等。驻村工作队入驻期间,紧紧围绕产业发展、基础设施建设,关心关爱弱势群体,真正走进了村民之中,成为了村民的“亲人”,在赢得村民认可的同时,也获得了组织的肯定。2024年2月,中共昭通市委、昭通市人民政府表彰巧家县崇溪镇花山村党总支为2023年度巩固脱贫攻坚衔接乡村振兴先进集体;2024年3月,花山村被云南省爱国卫生运动委员会评为云南省卫生村;2024年7月,花山村党总支获巧家县委先进基层党组织表彰。

每一次付出、每一项工作,能得到群众和组织的认可,都是驻村工作队队员对“功成不必在我,功成必定有我”这句话最好的诠释。



现场指导施肥器使用。



云岭先锋App操作培训。



科技培训进村组。